Colloquium poprawkowe

1. Jaka oszczedno§é w zarzadzaniu dzialem Biura Obstugi Klienta (polegajaca na redukcji liczby stanowisk
obslugi) moga odnotowa¢ dwa ponizej opisane przedsiebiorstwa, ktore zdecyduja si¢ na polaczenie?

Kazda z firm przed polaczeniem posiadala 13 stanowisk obstugi, a §redni czas obstugi byt taki sam w obu
firmach. Obciazenie kazdego z biur wynosito 10 Erlangéw. W kazdej z firm 95% klientéw czekalo na obsluge
nie dluzej niz 6 sekund 1 nie powinno si¢ to pogorszy¢ po fuzji tych firm.

Prosze¢ zalozy¢, ze zgloszenia telefoniczne przychodza zgodnie z rozkladem Poissona, a czasy trwania rozméw
dane sa rozkltadem wykladniczym. Dzwoniacy klienci czekaja tak dtugo, az zostana obstuzeni.

(max 12 punktow)

2. Serwer z baza danych obsluguje zgloszenia przychodzace $rednio co 5 sekund (zgodnie z rozkltadem
Poissona). Serwer ten posiada dwa stanowiska obstugi — kazde z nich pracuje ze $rednig intensywnoscia
dziewigciu zgloszen na minute, czasy obslugi dane s3 odpowiednim rozkladem wykladniczym. W razie potrzeby
czekajace zgloszenia zapisywane sq w buforze, o ktérym mozna zalozy¢, ze jest nieskonczenie duzy.
Prosz¢ policzyc¢:

- §redni czas, jaki uplywa od momentu wygenerowania zgloszenia do zakonczenia jego obslugi,

- §rednia liczbe zgloszen obslugiwanych w ciagu godziny przez caly serwer,

- maksymalng intensywno$¢ przychodzacych zgloszen, ktéra serwer bylby jeszcze w stanie obsluzy¢.
(max 15 punktin)

3. Ruch telekomunikacyjny w kazdym z 108 taczy wejsciowych do wezta-multipleksera jest dany rozktadem
jednostajnym z przedziatu <0, X> Mbit/s. Przepustowos¢ kazdego z taczy wejsciowych wynosi X Mbit/s,
natomiast przepustowosc lacza wyjsciowego z multipleksera wynosi 6 Mbit/s.

Ile maksymalnie moze wynosi¢ warto$¢ X, aby lacze wyjsciowe z multipleksera bylo w stanie obsluzy¢ caly ruch
telekomunikacyjny przez 99 % czasu ?  (max 10 punktow)

4. Pewien system posiada 5 stanowisk obslugi — kazde z nich obsluguje pojedyncze zgloszenie $rednio w 8
milisekund. Zgloszenia przychodza do systemu caly czas z ta samga $rednia intensywnoscia réwna 250/sekunde.
Te, ktérych system nie jest w stanie obstuzy¢ od razu (wszystkie stanowiska sg zajete), sq odrzucane.

Proszg¢ obliczy¢ prawdopodobienistwa wszystkich stanéw tego systemu, procent zgloszen odrzuconych oraz
$rednig liczbe jednoczesnie pracujacych stanowisk obstugi.

Prosze¢ zalozy¢, ze zgloszenia przychodza zgodnie z rozkladem Poissona, a czasy obslugi podlegaja rozkladowi
wykladniczemu. (max 13 punktin)

Powodzenia.

(A"

ko
Rozklad wykladniczy: a(f) = A-exp(=Ar), m = 1/A, 6* = 1/A?

Rozktad Poissona: P, (t) = exp(—Ar), m = At, o’=M

_ (x-m)?

1
——exp(-——)
N2 o 207

Dla rozktadu jednostajnego na przedziale (0,A) : m = A/2, o’ =A%12
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